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Interventionstag für den Pastoralen Raum
Angebot im Rahmen der Angebote zur Büroberatung
Auf Wunsch der Leitung des Pastoralen Raums kann die Um-/Neustrukturierung der Pfarrbüros mit einem Interventionstag durch eine Beraterin (Nicole Barth, Annegret Koch und Jutta Loke) begleitet werden.

Einen Interventionstag bieten wir an: 
Vor einem Büroberatungsprozess: 
Für einen umfassenden Büroorganisationsberatungsprozess fehlen im Pastoralen Raum/Pastoralverbund die Erfolgsvoraussetzungen. Gleichzeitig besteht ein Klärungsbedarf, es braucht z.B. Unterstützung für eine Umzugszusammenführung oder eine größere Personalveränderung. 
Nach einem erfolgreichen Büroberatungsprozess: 
Zur Sicherung des Erfolgs aus diesem Prozess kann ein Interventionstag angeraten sein, beispielsweise zur Findung eines neu zusammen gesetzten Teams, zur Stärkung der Rolle der Leitersekretärin/des Leitersekretärs oder zur Zusammenführung von zwei Pastoralverbünden.

Beratungssequenzen: 
Klärungsgespräch/Kontraktgespräch 
Ein Interventionstag, einsetzbar in unterschiedlichen Formaten
Auswertung im angemessenen Format

[bookmark: _GoBack]Die Kosten für die Beraterin (Honorar und Fahrtkosten) werden vom Erzbischöflichen Generalvikariat (EGV) übernommen. Voraussetzung ist ein Kontrakt zwischen der Leitung des Pastoralen Raums, der Beraterin und dem EGV, vertreten durch das Referat Unterstützung der Verwaltung im Pastoralen Raum (Referat PastorAdmin).
Sie als Leiter im Pastoralen Raum oder als Verwaltungsleitung haben Interesse an einem Interventionstag? Bitte wenden Sie sich an das Referat PastorAdmin, um die Voraussetzungen zu klären und ggf. einen Termin für das Kontaktgespräch abzusprechen. 
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